

创建全国文明城市进行时之

身边变化

喜看“家门口”的新变化

□记者 何晴 文/图

本报讯 文明是一座城市的内在气质，也是一座城市的幸福底色。近年来，我市持续掀起文明城市创建热潮，城市功能不断完善、城市品质得到提升，看得见的可喜变化让市民收获了满满的幸福感。6月26日，记者走进中心城区农贸市场、背街小巷、老旧小区，听市民说说“创文”为生活带来的可喜变化。

农贸市场是展示城市形象的重要窗口。在中心城区汉阳路农贸市场入口记者看到，入市须知、市场环境卫生制度、卫生文明“十不”行为规范、病媒生物防制工作等宣传栏内容清晰明了。志愿服务台上方的大屏还显示着该市场抽检产品农残检测公示名单。“我家离这个市场大概有2公里，但是买菜还是选择来这，相比较以前，现在市场管理很好，菜品新鲜又便宜，商贩也从不缺斤少两，我们买菜既开心又放心。”一位正在摊位前挑选肉类的市民笑着说。据了解，该市场现在有固定摊位40余个，配备有食品安全检测室，客户服务中心、产品展示区、购物休闲区，属于体验式农贸综合体。

“以前这附近车辆乱停，现在都是按照划得线停车。”住在圈神庙街的魏先生向记者介绍，“这条背街原来没有路灯，现在路灯也亮了，电线杆子的各种电线重新做了规整，路面也平了，宣传版报也上墙了，生活环境有了大幅度提升，住在这里心情当然好了。”在建设



黄金桥人行家属院一角

路与八一大道的东侧民生胡同，墙面坑洼、围墙破旧、墙皮脱落、飞线杂乱已经成为历史。一位女性居民笑着说：“现在的生活环境比着以前大大提高了，在这边住比哪儿都舒服。”

家住黄金桥人行家属院的居民常先生说，自“创文”以来，小区不仅越来越干净有序，居民间也越来越友善，作为居民，他真切地感受到了被幸福包围

的感觉。据了解，川汇区住房和城乡建设局结合该小区的区域特点和设施现状，在充分听取小区居民诉求的基础上，按照“优化布局、完善功能、提升形象、便民利民”的整体思路，对项目进行分类改造提升。目前，人行家属院小区楼牌、门牌、单元标识分类完善，道路整修情况良好，飞线规整，雨污水得到有效分流。②2

点滴行为奏响和谐大乐章

□记者 牛思光

“大姐，我家的孩子马上就要参加中招考试了，您看能不能把音响设备的音量控制一下？”近日，住在开发区太昊路办事处的李金林担心楼下广场舞音响声音太大影响女儿休息。经过再三思量后，他鼓起勇气去和跳广场舞人员协商。

“家家都有小孩，特殊时间大家会互相理解的，快把音响声音关小一点。”

健身舞张教练了解了李金林的情况后，立刻让人调低音量。李金林没想到会如此顺利，他在家准备的各种说辞、理由完全没有用上。

更让李金林惊讶的是，健身舞张教练还在健身群里发布信息：本周要进行中招考试，健身活动每晚9时结束，决不能因为我们而影响孩子们备考和考试。

跳健身舞蹈是一件好事，但如果影响他人休息，就会和居民产生纠纷，导

致邻里关系紧张，甚至不可调和。

营造温馨的居住环境需要大家共同努力。跳健身舞大家并不反对，除了选择合适的时间、适合的地点外，要和周边居民相互理解、相互包容、相互配合，共同树立文明意识，促进形成文明和谐的社区环境。

我们应该从小事做起，形成文明习惯，与居民相互理解，共同奏响和谐文明乐章。②18

化身“小小考古家”

我市小学生零距离体验考古魅力

□记者 黄佳 文/图

本报讯 手握考古铲“勘探挖掘”，再用小毛刷拂去沙土，让“地下的宝物”面世……6月24日，周口市博物馆举办的“寻古探秘启文明——周博模拟考古体验活动”让孩子们化身“考古学家”，亲身体验了考古工作的艰辛与惊喜。

10岁的乐乐是个十足的考古迷，在现场挖了15分钟后，终于挖到了“宝物”。他用小毛刷慢慢拂去沙土，“宝物”很快原貌毕现。“这是一把青铜剑……”

乐乐兴奋地说。

周口市博物馆馆长周建山说：“本次‘文物’既有夏商周时期文物复制微缩模型，也有汉代等不同历史时期的文化遗迹模型，‘模拟考古’让孩子近距离、全场景了解挖掘文物的过程，体会埋藏在地下千年的文物被发现的辛苦、喜悦和重大文化意义，让孩子们懂得保护文物的历史意义所在。”

据了解，此类活动将在暑期常态化开展，市民朋友可以关注周口市博物馆微信公众号了解活动报名。②2



孩子们体验挖掘文物的过程

创建全国文明城市进行时之

建言献策

夏季到来防范病从口入

市民李女士：

夏季到来，市民需要谨防病从口入，养成健康的生活方式，树立文明新风尚。饮食莫贪凉，要讲究饮食营养卫生，不要在卫生条件差的路边摊或餐馆就餐，不购买无证商贩的食品，在外尽量少吃凉拌菜和肉类烧烤食物。使用公筷文明就餐，无论是家庭用餐还是单位食堂、酒店餐厅，使用公筷既干净卫生，又防止交叉感染，减少幽门螺旋杆菌等病菌通过唾液传播感染，降低胃病、胃癌、甲肝、戊肝等疾病发生，是对自己 and 他人健康负责；用公筷为他人夹菜，更是对他人的尊重。养成良好的个人卫生习惯，饭前便后、外出回家要洗手，尽量少在外面就餐，或到卫生条件好、具备卫生许可证的正规餐饮点就餐，并且尽量少要或不要凉菜。注意环境卫生，消灭苍蝇、蟑螂，清洁环境，防止害虫携带致病微生物污染食物和餐具。②15

(记者 何晴 整理)

警犬豆豆立新功 找回现金2万元

□记者 朱东一

本报讯 近日，家住西华县红花镇水坑王行政村的一位老人发现存放的2万元现金和存折“不翼而飞”，情急之下报警求助。接到指令后，西华县公安局刑侦大队民警立即带警犬豆豆赶赴现场，通过物证搜索，顺利找到“丢失”的现金和存折。

6月25日晚7时许，西华县公安局刑侦大队民警接到群众报警，红花镇水坑王行政村一位老人2万元现金和存折找不到了。警情就是命令，刑侦大队民警李鹏程迅速带警犬豆豆前往老人家中。老人非常急切，经过了解，民警判断老人可能是忘记现金和存折存放的地方了。

民警把警犬迅速调整到工作状态，对老人可能放钱的地方进行仔细搜索。经过15分钟搜索，警犬对着院子里的一堆砖头堆示警，民警经过翻看顺利找到存折。警犬又在废马桶下找到一个铁盒子，里面放着2万元现金，至此“大案”宣告侦破。

找到现金和存折后，老人高兴地向民警致谢。②18